

追求研究型淡江大學的理想

社論專載

今年10月初，教育部發表五年五百億「發展國際一流大學及頂尖研究中心計畫」複審的結果，令人側目。國際一流大學或是頂尖研究中心，必定以量化的研究成果為評鑑指標。近年來國內各大學發展研究型大學，已成為大家共同追求的目標。

國內普遍重視研究，是從二十多年前國科會的專題研究計畫案開放各大學教師自由競爭申請開始。國科會、教育部、農委會等政府機構對於研究計畫案的評審辦法，歷經多次的演變和改革，對於研究儀器經費補助部份，公私立大學的差別還是繼續存在，但是研究計畫案的評審卻是使用相同的尺規，這是國內學術研究生態。本校近年來已發展成為「教學為主，研究為重」的大學，充分運用現有研究資源，發揮教學和研究相輔相成，同時致力於發展本校的特色，譬如，鼓勵各系所設立碩博士班、優先聘請高學歷（博士學位且有工作經驗表現）教師、補助重點發展系所、獎勵教師研究論文發表等，種種令人羨慕的獎勵措施，這是當年國內大學的創舉，並且繼續實施至今，也因此陸續吸引許多優秀的老師加入本校研究陣容。

本校培養學生專業的用心不遺餘力，從過去便不斷鼓勵學生繼續進修，投考各大學研究所。尤其是理學院和工學院的若干學系，以畢業生當年考上研究所的人次和人數自豪，特別是在畢業典禮當天張貼的金榜，讓考上研究所的畢業生出盡鋒頭，這是給畢業生家長的最佳禮物，同時也建立我們的學生與其他大學生競爭的信心。如今本校研究所已具備相當良好規模的研究環境，值得推薦給畢業生繼續進修碩、博士的參考，尤其是將來可實施4+1的碩士學程，以及現行直升博士班就讀的辦法，一氣呵成地完成博士學位，也將吸引優秀學生留在本校繼續深造，無形中每年將陸續增加本校研究的新力軍。隨後亦可申請國科會「千里馬計畫」公費出國研究進修，擴展研究視野。

研究型大學的形成並無速成，需要循序漸進，各校情況不同，追求研究型大學的理想，需要量身訂做。根據本校的歷史、環境和文化等背景，建議漸進地具備下列條件：一、充實研究資源（空間、基本儀器設備和計畫配合款等），培養研究新秀；二、每位教師應具有向外爭取研究計畫經費的研究成果；三、實施彈性薪資吸引優秀的師資；四、持續鼓勵國際同步的研究主題和發表國際性期刊論文、專利；五、整合團隊

研究並發揮產學合作研究機制；六、優先晉用具有學術活力和領導能力的學術主管；七、營造英語學習環境並適當降低具研究活力教師的教學負擔；八、鼓勵優秀畢業生留校進修碩博士，培植研發能量；九、擬定並執行宏觀永續的研究政策；十、善用校務規劃委員會規劃研究型大學，並定期評鑑追蹤進度。

國際一流大學和國內大學有國情的差異，國內公私立大學也分別擁有先天性的優缺點。本校業已逐漸具備研究型大學的規模，需要獲得全校師生的共識和學校持續的支持。建議以宏觀的視野，自我定位和仔細規劃，假以時日的孕育養成，期待全體師生同心協力以勇敢和踏實的腳步，邁向研究型淡江大學的里程碑。